用法治力量守护绿水青山

-呼伦贝尔市根河市人民法院环资审判工作综述

近年来, 呼伦贝尔市根河市 人民法院深入贯彻落实习近平生 态文明思想, 积极履行环境资源 审判职能, 以推进环境资源审判 专门化为抓手,深入发掘环境资 源审判工作特色. 拓展环保司法 保护范围, 广泛开展多种形式的 环保宣传教育,不断加强和创新 环境资源审判工作,全力打造环 境资源审判品牌,并交出了一份 满意的民生答卷, 为推进根河市 生态文明建设与绿色发展提供了 有力的司法服务和保障。



强化组织领导 贯彻五大环境司法理念

健全组织架构,夯实制度保障。始终将环 境资源审判工作放在全院工作突出位置,紧紧 围绕"用最严格制度、最严密法治保护生态环 境"的主线,全面贯彻落实习近平生态文明思 想,该院党组多次召开专题会议,系统全面地 部署环境资源审判工作,成立了以院长为组 长,各相关庭室负责人为成员的环境资源审判 工作领导小组,抽调刑事审判庭、综合审判庭、 立案庭业务骨干组成环境资源审判合议庭。建 立健全环资审判工作机制,制定各类制度方案 11项,切实将工作责任层层压实、落实到人。

贯彻"五大理念",筑牢环资审判基础。深 人贯彻"环境保护优先理念",在环境资源案 件的立案、审理、执行等环节作出相应的调 整,找到经济发展与环境保护的平衡点,从而 实现经济效益、社会效益和环境效益的统一; 积极贯彻"预防和惩治并重理念",综合运用 事前预防和事后惩治两种手段, 妥善解决环 境污染和生态破坏问题;牢固树立"恢复性司 法理念"的核心地位,妥善解决当事人之间的 民事权益争议,创新工作举措,切实恢复生态 环境的状态和功能;坚持"公众参与理念",将 专业化审判与公众参与相结合, 拓宽公众参 与环境司法的途径,全面推行参审员参与案 件审理;坚守"法律底线理念",确保环资审判 人员牢记法律红线不可逾越、法律底线不可 触碰,以强烈的担当意识,切实承担起强化生 态文明建设法治保护的重要职责。

创新工作机制 打造环资审判综合格局

打造"三地一室",探索环资审判工作

新模式。紧紧围绕"用最严格制度、最严密 法治保护生态环境"工作主线,全面贯彻落 实习近平生态文明思想,坚持"绿水青山就 是金山银山"理念,创新环境资源审判工作 模式,建立"四合一"审执模式,实行立审执 "三优先"工作机制。设置环境资源审判参 审团,建立生态环境技术调查官制度和生 态环境技术专家库,聘任参审员 14 名、技 术调查官5名,最大限度地促进环境资源 审判社会效果和法律效果的有机统一。创 新生态环境损害赔偿责任方式, 探索恢复 性司法实践+社会化综合治理的审判结果 执行机制。先后成立了汗马国家级自然保 护区学习教育基地、根河源国家湿地公园 实践教育基地、伊克萨玛国家森林公园宣 传基地及环境资源审判办公室, 打造集审 判、宣传、学习、警示教育为一体的"三地一 室"环资审判司法实践新阵地。

前移司法服务,构建环资审判长效机 制。积极探索长效机制,在"三地一室"的基 础上,坚持服务社会和谐稳定大局,强化责 任意识和制度创新,积极延伸审判职能,在 汗马国家级自然保护区展馆内设立根河市 人民法院环境资源审判工作办公室,为国家 级自然保护区及时提供优质的法律服务。在 敖鲁古雅鄂温克族乡、根河源国家湿地公 园、冷极村等旅游景区成立了旅游巡回法庭 和冷极诉调服务站,组织干警到景区开展巡 回审判,积极运用简易程序、小额诉讼等快 速审理机制,就地立案、就地开庭、就地调 解,高效、及时处理涉旅游纠纷案件,及时保 护广大游客的合法权益, 让游客乘兴而来, 满意而归,切实为根河市全域旅游发展提供 强有力的司法保障和优质的法律服务。

司法执法联动、推进环资审判纵深发 展。会同根河市人民检察院、根河市公安局、 根河市森林公安局、根河市司法局、呼伦贝 尔市生态环境局根河市分局共同签署《工作 联动协议书》,建立了联动机制,发挥各单位 职能优势,积极推进依法治市、生态立市、绿 色发展建设美丽根河的总体目标。主动深入 各乡镇进行调研,探索具有地方特色的环境 资源保护机制,与各乡镇党委政府、森工公 司、林业公安局就环境资源审判签署了工作 联动协议书,形成一套较为科学的环资司法 保护机制与制度体系,取得了良好的社会效

延伸司法职能 践行生态优先绿色发展

推进生态旅游,强化生态文明建设。随 着根河市旅游事业的稳步发展,旅游人员 逐年增多,为更好地保护自然资源、生态环 境,推动绿色旅游,组织干警在各景区开展 生态旅游法治宣传活动,向游客及当地群 众倡导生态旅游、绿色旅游理念。借助旅游 巡回法庭,定期、定点深入景区开展生态旅 游法治宣传,及时化解涉旅游纠纷,为广大 游客搭建起一个移动的法治宣传平台。制 定出台了《关于为推进根河市生态旅游发 展提供司法服务与保障的实施意见》,准确 把握根河市以全域旅游为方向, 以四季旅 游为重点,以冬季旅游为突破的总体要求, 为保护根河市生态环境和旅游资源提供公 正、高效、便捷的司法服务。

司法助力河长制,打造宜居水环境。成 立驻河长制办公室巡回审判点, 建立护河 法官机制,引入人大代表、政协委员监督机

制,构建河长制+司法河湖管理与保护模 式,建立河长参与调解的水生态矛盾纠纷 多元化解机制,以巡回审判点为载体,综合 运用事前预防和事后惩治两种手段,妥善 解决河流环境污染和生态破坏问题。与河 长办联合发布《关于生态司法助力河长制 的十条意见》,从加强组织领导、加强源头 预防、推广生态修复、推进案件督办等十个 方面,持续深化法院与河长制办公室及相 关成员单位的协调配合,努力构建全社会 关心、支持、参与、监督河流管理保护的全

强化法治宣传,增强环保司法公信力。 在每年"4·22"地球保护日、"6·5"世界环境 日等时间节点,联合各职能单位在根河市 世纪广场开展生态环境保护主题宣传活 动,组织干警深入企业、学校、社区等,通过 举办讲座、发放宣传资料、提供法律咨询、 志愿服务等多种方式, 普及生态环境法律 知识。坚持将生态环境司法保护与开展"为 群众办实事"示范法院创建活动深度融合, 不断推动宣传工作下移,联合辖区各森工 公司、镇政府、森林公安局、汗马国家级自 然保护区等单位多次开展大型生态环境保 护宣传活动,并取得了良好的社会反响。

环境资源审判工作任重道远,"两山" 之间是我们赖以生存的家园, 根河市人民 法院将以捍卫民生福祉的情怀、探索创新 的智慧和"铁腕"治污的决心与魄力,为保 护美丽家园、绿色发展护航,使得"绿水青 山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山" 的重要理念得到鲜活的展示, 为祖国北疆 生态安全建设上下求索,为"绿水青山""冰 天雪地"筑牢法治屏障。 (王新鹏)

为了一个久违的笑容

呼和浩特市新城区人民法院成功化解 24 年信访积案

近年来,呼和浩特市新城区人民法院将 党建与信访工作深度融合,形成依托党建抓 信访、抓好信访强治理的工作格局,把信访 制度优势转化为社会治理效能,让信访秩序 持续好转,信访结构持续优化,群众安全感、 满意度不断提升。

"冯某某又来了。"

"我去接待吧,咱们法院确实没有她的 案子,她的事儿到底怎么回事啊……"

"她也不容易,我真的想帮她解决问

带着满脑的疑惑和深深的无奈,新城区 法院立案庭第二团队的小刘又一次接待了 信访人冯某某。

冯某某曾多次进行信访,表示对民事判 决不服,但法院案件管理系统中无法查到其 案件。随着时间流逝、工作人员变动,法院各

部门都知道有这样一个信访人,但谁也不清 进行开发。2000年8月,双方又补充签订一 楚其案件情况。新城区法院信访部门的党员 干警始终把信访工作作为党的群众工作的 重要组成部分,一次又一次的耐心接待冯某 某,倾听其诉求,千方百计为其排忧解难。

直到这一次的接待, 小刘无意间发现, 冯某某竟然改过名,其信访时所用姓名并非 其当年诉讼时所用的姓名。由此信访事项出 现了转机,找到了突破口。

经过小刘查询,事情还要从24年前说

1998年,内蒙古某房地产公司拟对呼和 浩特市展西路进行开发建设并发布了拆迁 公告。冯某某夫妇所有的商用房恰好在拆迁 范围内,并签订了一份拆迁协议,约定某地 产公司给夫妻二人回迁房屋 40 平方米。之 后,由于受规划政策影响,某地产公司未能 份协议,将实际回迁的40平方米改为50平 方米。该协议签订后,某地产公司一直未给 冯某某夫妇回迁安置房屋。

2005年12月底,新城区法院民一庭受 理了原告冯某某夫妇与被告某地产公司房 屋拆迁合同纠纷一案。该案经一审、二审、发 回重审、再次二审、再审等程序,最终于2015 年 12 月作出再审判决,维持新城区法院 (2007) 新民一初字第 312 号民事判决。之 后,冯某某仍不断信访,表示对民事判决不

小刘了解到案件经过后,立即向部门领 导和分管院长进行了汇报。经综合研判,大 家一致认为冯某某的根本诉求是房屋顺利 回迁,通过将案件导入执行程序则有希望能 让冯某某息诉罢访。

针对信访人的信访诉求,新城区法院多 次向信访人解释说明, 告知其法律程序已经 穷尽,且生效民事判决书认定事实清楚,适用 法律正确。2021年初,在工作人员耐心的释 法明理下, 冯某某最终同意就(2007)新民一 初字第312号民事判决申请强制执行,并签 署《息诉罢访协议书》,同时,她非常感谢新城 区法院工作人员能把她的事情放在心上。

案件进行执行程序后,新城区法院执行 局执行员白磊第一时间向呼和浩特市不动 产登记中心发出了协助执行通知书,因该房 产初次登记时不规范,无法落宗,不能确定 具体房屋位置。在执行员白磊的努力下,经 过翻阅历史档案、规划图纸、走访社区,最终 确定了房屋具体位置,并协助冯某某办理房 本,至此,历经24年的纠纷得以圆满化解。

(萨茹拉)